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СТАНОВИЩЕ 

за дисертационния труд 
 

„Земята в контекста на приоритизация на възобновяеми енергийни източници:  

значения, граници и актьори 

(Върху примера на енергиен парк в две български села)“ 
 

на Росалина Янкова Тодорова  
 

за присъждане на образователната и научната степен „доктор“ 

по професионално направление 3.1. Социология, антропология и науки за културата  
 

от Светла Йовчева Колева, проф. д.с.н.,  

Институт по философия и социология, Българска академия на науките, член на НЖ 

 

Представяне на докторанта и обща характеристика на дисертационния труд 

 

Росалина Тодорова започва докторантско обучение в катедра „Социология“ на 

Философски факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ през м. март 2021 г. след завършена 

бакалавърска степен по журналистика (2015) и социология (2017) в СУ „Св. Климент 

Охридски“ и магистърска степен по социология (2019) в Университета в Кембридж.  

Участвала е като изследовател в проекти, свързани с маргинализацията на различни 

социални групи, миграцията, процесите на радикализация и поляризация в съвременните 

общества. 

Дисертационният ѝ труд „Земята в контекста на приоритизация на възобновяеми 

енергийни източници: значения, граници и актьори (Върху примера на енергиен парк в две 

български села)“ е обсъден и одобрен за публична защита на заседание на катедра 

„Социология“ на Философски факултет при Софийски университет „Св. Климент 

Охридски“ на 22.01.2025 г. Дисертацията се състои от въведение, три части, заключение, 

библиография, две приложения в обем от 261 страници; има пълно съответствие между 

цитираните в текста и отразените в библиографията публикации и източници на 

информация. 

Представени са две публикации по темата на дисертационния труд на български и 

на английски език. В академичната справка е пропусната публикация на английски език, 

приета за печат в специален брой на списание Социологически проблеми (2025). Справката 

за минималните национални изисквания показва, че работата на кандидата за ОНС 

„доктор“ надвишава стойностите на определените от законодателя показатели. 
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Представеният от Росалина Тодорова дисертационен труд е образцово 

социологическо изследване, в което комплексна проблематика (политиките за зелен 

преход и начините на тяхното осъществяване) получава аргументирана теоретична 

интерпретация и солидна емпирична верификация. Върху примера на конкретен социален 

казус – напреженията около инвестиционно намерение за изграждане на ВЕИ парк в 

землището на две села в община Хасково – докторантката улавя и анализира динамичната 

конфигурация от отношения между актьори, практики и залози спрямо земята като 

средоточие на преплитащи се интереси и като поле за разрешаване на възникналите 

противоречия. Искам специално да отбележа основното епистемологично достойнство на 

дисертационния труд, от което произтичат всички останали постижения. Емпиричният 

достъп до изследвания предмет и неговото теоретично осмисляне представляват 

непрекъснат процес на взаимно оглеждане, проектиране и коригиране, подчинен на целта 

на изследването „да открие и идентифицира процесите по разрешаване на противоречието 

и да отчете начините, по които значенията на земята и отношенията между актьорите се 

взаимопреплитат в тях“ (Дисертация, с. 7, Автореферат, с. 5). Именно от това постоянно 

саморефлектиращо движение между емпирия и теория и vice versa: 

а) изкристализират предмета на изследване („механизмите за постигане на 

социален консенсус при разрешаването на противоречие и неговото установяване в 

социални граници“, Дисертация, с. 10) и обекта на изследване („символните и социалните 

граници около земята“, които докторантката търси и открива „в представите (наративите) 

и практиките на замесените социални актьори (местните селяни, общината, инвеститора)“, 

пак там); 

б) ражда се емпиричното понятие за „земята като противоречие“ (Дисертация, 

Глава 1, част 1), за да бъде концептуализирано за целите на анализа като „терен за 

предоговаряне и преустановяване на социални чрез символни граници“ (Дисертация, 

Глава 1, част 2) въз основа на парадигмите за земята като носител на културни смисли, 

традиции и значения, на теорията за социо-икономическите системи и на различните 

направления за изследване на границите в социология на културата; 

в) очертават се актьорите на противоречието – основни (местните жители на 

селата, общината и инвеститора) и периферни (еколози) (Дисертация, Глава 1, част 3); 
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г) прецизират се източниците на информация и методите на регистрация 

(дълбочинни, полу-структурирани и go-along интервюта с местни жители на селата и 

общински съветници и архивни документи) и се експлицират лимитите, пропуските, 

губещите се следи в така събрания емпиричен материал. 

Рядко не само в дисертационен труд, но и в изследване на утвърдени учени има 

такава органична свързаност между предмет, теория, метод, данни и анализ, която се 

изгражда през целия ход на изследването, на всеки един етап от неговото разгръщане. 

Това позволява разпластяване на предмета посредством конструираното от теоретичната 

рамка поле на възможно познание, в което методологията непрекъснато изяснява „какво и 

защо се изследва“, събраната емпирична информация се подлага на критичен анализ, 

водещ до понятийни прецизирания (напр. „социалните граници като механизми за 

произвеждане на „социална твърдост““, Автореферат, с. 43) и познавателни 

прояснявания (инвеститорът като медиатор за разлика от първоначалното допускане за 

общината в ролята на медиатор). Така сложната и динамична констелация от отношения 

между социалните актьори спрямо земята и нейните употреби получава не просто един от 

възможните научни прочити, а аналитично тълкуване, което разкрива постигнатото 

разрешаване на противоречието между исторически и актуални смисли, практики и залози 

като носещо потенциални напрежения.  

 

Научни приноси на дисертационния труд 

 

Според Росалина Тодорова приносите на дисертационния труд имат научен и 

научно-приложен характер. Те отразяват постигнатите изследователски резултати и 

очертават възможни перспективи на научния и социалния дебат за земята като поле на 

напрежения при осъществяване на политиките за зелен преход в България. 

Самооценката на приносите на дисертационния труд е реалистична.  

 

Критични бележки, въпроси, препоръки 

 

Като подчертавам отново изследователската задълбоченост и рефлексивност, с 

които са развити и доказани всички тези в дисертационния труд, бих искала да обърна 

внимание на няколко момента, загатнати, но неразгърнати като аргументация. 
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На първо място, с интелектуална почтеност Росалина Тодорова описва процеса на 

конструиране на концептуалната рамка, в който водещ принцип е максималната 

съотнесеност между емпирична реалност и познавателни инструменти за нейното 

обхващане, описание и анализиране, а като резултат се постига това, което докторантката 

нарича „концептуално заземяване“ и „методологическо заземяване“ (Дисертация, с. 67–

68). Именно защото останалите теоретични системи се оказват „„неотносим[и]“ към поне 

един тип от практиките и действията на актьорите, изведени емпирично“ (пак там, с. 68), 

те не присъстват в концептуалния модел. Би ли могла все пак теория извън използваните в 

дисертацията концепции за аналитично дефиниране на земята да покаже друга валенция, 

друго измерение, друго съдържание на действията и отношенията на социалните актьори, 

независимо от несъвместимостта ѝ с част от тях? Бих дала пример с разработената от Люк 

Болтански и Лоран Тевено социология на критичното общество, която поставя акцент 

върху процесите на динамично конструиране на взаимодействията с другите и със света, 

където на изпитание са поставени както индивидуалните и колективните представи за 

справедливо и несправедливо, позволено-непозволено, редно-недопустимо, така и 

ресурсите (знания и компетенции) за формулиране и защита на каузи. Изводите за достъпа 

до земята като трансформиращ се във „въпрос на граждански права за директно участие 

във формални политически процеси“ и за ограничените възможности на различните 

социални актьори „за поставяне на формални социални граници“ (Автореферат, с. 44) 

биха имали по-силен приложен заряд, ако бъдат разгледани през призмата за формиране 

на индивидуални и колективни ресурси за действие. 

Второ, доколкото предметът на дисертационния труд се разполага в българското 

постсоциалистическо общество, разгледано в неговата историчност и актуална динамика, 

а приносите са осмислени в перспективата на бъдещи разработки по темата, 

познавателните резултати биха имали по-голяма аналитичната плътност, ако влизаха в 

диалог с вече проведени изследвания за развитието на ВЕИ-сектора в България. Тук бих 

посочила дисертационния труд на Мартин Й. Иванов „Развитие на „зелена“ енергетика в 

България. Иновации, технологии и социално-икономически зависимости“, защитен през 

2013 г., и статията му “Governed by tensions: The introduction of renewable energies and their 

integration in the Bulgarian energy system (2006–2016)”, публикувана през 2019 г. в 

списание Environmental Innovation and Societal Transitions. Концептуалната оригиналност 



5 

 

на дисертационния труд на Росалина Тодорова би се откроила при диалогизиране със 

сходни по проблематика изследвания, осъществени с други аналитични подходи. 

Трето, въпреки че изводът за разрешаването на противоречието носи характерните 

за целия дисертационен труд фини разграничения и нюансирани хипотетични 

интерпретации, завършекът на противоречието не се ли дължи на реалното 

физическо/материално разделение на „земята на противоречието“ на две – за ВЕИ парка и 

за дейностите, свързани със „селския живот“? Именно като такова, това разделение 

удържа и старите, и новите значения и практики на замесените актьори и стабилизира 

„границите“, защото тези значения и употреби не се пресичат, те нямат „обща 

социализирана земя“ на своето взаимодействие. Освен сценариите при двете хипотези за 

съществуване „едно с друго“ и „едно до друго“, какво би станало при съществуване „едно 

без друго“ в ново начертаната социална граница (впрочем продължилата няколко 

десетилетия реалност в отношенията между местните жители в селата и общината), чийто 

ерозиращ социалната тъкан потенциал е може би най-бавно развиващ се, но социално най-

опасен? 

 

Обща оценка на дисертационния труд, приложените публикации и личния принос на 

докторанта 

 

Аналитичната работа в дисертационния труд е осъществена върху богата 

емпирична основа. Използваният инструментариум за събиране, обработка и анализ на 

емпиричните данни е релевантен на поставените изследователски цели и задачи. 

Теоретичната рамка и методическите инструменти са съобразени със спецификите на 

изследователския обект и на променящата се изследователска ситуация и се отличават с 

оригинален авторов почерк. Постоянната саморефлексия върху ограниченията, 

нереализираните възможности или невъзможните за постигане задачи, характерна за 

дисертацията, разкрива нейния автор като формиран изследовател с усет към терена и 

детайла при описание на контекстите, с умение за фин анализ на парадоксите и 

способност за поставяне на нови изследователски въпроси. 

Авторефератът отразява адекватно съдържанието на дисертационния труд.  

Всички представени от докторантката публикации са свързани с дисертационния 

труд, разглеждат проблеми, доразвити в дисертацията, и носят мисловния и 
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изследователския стил на автора. Както публикациите, така и дисертацията са лично дело 

на докторантката. 

 

Заключение 

 

Дисертационният труд „Земята в контекста на приоритизация на възобновяеми 

енергийни източници: значения, граници и актьори (Върху примера на енергиен парк в две 

български села)“ показва, че докторантката е формирала висока аналитична и 

изследователска култура.  

Като имам предвид пълното съответствие на дисертационния труд и 

придружаващите го документи на нормативните изисквания на законодателя и на 

първичното научно звено, посочените постижения и научни приноси на дисертацията 

давам убедено своята положителна оценка и препоръчвам на уважаемите членове на 

Научното жури да гласуват единодушно за присъждането на Росалина Янкова Тодорова 

на образователната и научната степен „доктор“ в професионално направление 3.1. 

Социология, антропология и науки за културата. 

 

 

 

 

12 май 2025 г.       Светла Колева, проф. д.с.н. 

 


